
Kedo je to storil

V hiži gospoda Orešnika je bila necega jutra velika huka in buka. Gospa,
kuharica, dekla in sluga, še Vladimirček, vse je bilo po konci. Sluga se je plazil
pod posteljo, dekla je stopala se stola na stol in skerbljivo gledala po sesžkih
(omarah), a gospa je iz kota v kot premeUvala vse, kar jej pride v roko;
gledala je po raiznicah, — da vam ob kratkem povem: vsi so nččesa iskali.
Samo gospod Orešnik je hodil zamišljen po sobi ter videlo se je, da mu čudne
misli roje po glavi.

Gospa prestavši premetdvati obleko in druge stvari, globoko vzdahne:
,,Nij je, ter nij je!'-
,,Nič zato!" odgovori gospod Orešnik. ,,Morebiti, ka se še najde. Bas kedar

človek česa najbolj išče, tedaj mu je stvar najbliže. Tega nij treba, da bi veri-
žico imela takdj denes, — a obleci se hitro, da naju ne bodo čakali."

,,Sam Bog vedi, kam je prešla! Da mi verižica nij jedini spomin pokojne
matere, ue bi je tako iskala, a vse se mi dozdeva, da je uže nikoli ne najdem."

,,Nij je, in konec besedij!" reče gospod Orešnik, ,,dr«go ti hočem kupiti;
a ipak bi rad znal, ked6 jo je ukradel!"

Obč dekli in sluga pogledajo gospodarja. Slugi se zablisne solza v očesu.
Do dvejseti let je uže pošteno služil v hiži ter nikoli nihče niti Dajmanje nij
siimnel o njegovej zvestobi in poštenji.

,,Kako bi se zlata verižica izgubila, tega jaz ue umejem," govori gospa.
,,V mojo sobo ne pride tuj človek, a izvestno znam, da sein jo včeraj položila
semkaj pred ogledalo."

,,Cudno je res! Tujih Ijudij tukaj nij bilo, Tcajti vedela bi kuharica, ki je
do p61u dne vedno v kuhinji, skozi katero gred6 vrata v sobo. Matija je bil do
zdaj na polji. Ked6 bi kaj tacega bil storil?"

*) Šlem,—ma m., der Helm. —Četada je laška beseda.
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,,Vladimirček, pojdi sem! Povčdi mi, ali se nijsi ti morebiti igral se zlato
verižico, tatero je bila mati položila pred ogledalo? Kam si jo dh\, povedi m i ;
legati ne smeš, nič hudega se ti ne zgodi."

„1 kaj ti je na umu!" jezi se gospž, soproga. ,,Moj Vladimirček se takili
stvarij niti ne dotakne!"

,,Nu, morebiti sta se igrala," jame gospod Orešnik zopet govoriti. Ne joči
ter govori! Igrala sta se, ali ne, in. sta jo izgubila?"

VladicairČek obrisavši solze reče: ,,prišla sva bila se Srečkom po papir v
materino sobo, a verižice nijsem videl!"

,,Ali jo je videl Srečko?"
,,Jaz ne vem!"
,,A kje je Srečko?"
,,V vertu zunaj se igrš se srako."
Tako je res bilo. Sreeko se je igral s krotko srako, vprčženo v legak

voziček od debelega papirja. A sraka se je vedla, kakor pameten konj, ter se
krčtala na desno, na levo in tudi nazaj. Nenadoma jej nekaj nij po godi, vzdigne
se na lehki krili ia zleti na bližnje drevo, kjer začne veselo grakati. Srečko jo
kliče, a"zamln, sraka nehče priti z drevesa. Baš se napravlja skočiti v hižo po
malo hrane, da bi jo k sebi privabil, kakor druge krati. V tem hipu stopi
sam gospod Orčšnik v vert in Srečka z Vladimirčkom pokliče k sebi.

Zdaj začne gospod Orešnik izpraševati na vse strani, da bi od tega ali
<5nega zvedel kaj terduega, — a vse zamšn; nobeden nehče vedeti o zlatej verižici.

Izguba te verižice Srečka zadene globoko v serce. Bil je sin ubogib. rodi-
teljev, ki sta mu uže v zgodujej mladosti umerla. Tako je ostal sam, dokler
ga nij Orčšnikovka z milega serca vzela v hižo, da bi za tovariša bil nje-
nemu Vladimirčku ter se tako ž njiia hranil. če tudi so bili Orešnikovi tu-
jemu otroku dobri, ipak je često bil Srečko prisiljen terpeti mnogo neprilike
v OreSnikovej hiži, a to vse zaradi Vladimirčka, ki je hotel nad njim gospodo-
vati, ia kedar koli je kaj sam zakrivil, zvernil je krivico vselej na ubozega dečka.

Mati, ki je slepo ljubila svoje dete, mislila je, da je vse resnica, kar je
povedal VladimirČek, ter je vedno vpila na ubozega Srečka, kakor bi samo on
bil kriv vsega, kar se je neugodnega pripčtilo. To je budo bolelo Sreeka, a
voljno je prebival vse. Zato se nij bilo čuditi, če je zdaj začel bridko jokati,
ko je od gospodarja slišal, kaj se je zgodilo v hiži. Mislil si je : zopet me ne-
dolžnega krivi moj tov&riš, ^aradi katerega mi je bilo uže toliko terpkih kdznij
preterpeti.

Prišla je zdaj tudi gospa Orešnikovka ter Srečka nagovarjala in mu lepe
darove občtala, ako pove, kam je persten?

Ko vidi gospod Orešnik, da ne more ničesa zvedeti, kam je zlata verižica
presla, potolaži gosp<5, in ker sta uže bila konja vprežena, odvezeta se nap6sled
v bližnjo vas v gosti. Mej raznimi drugimi razgovori je tain gospa Orešnikova
povedala vse, kar se je pri njej doma zgodilo. Mej žeustvom je bila tudi neka
gospa, ki je zel<5 čertila pokojno Srečkovo rnater, Bog vedi, zakaj. ,,Da, da !"
reče, — ,,ne varate se, nego prav govorfte, ako siimnite o dečku, ki ste ga
usmiljeno Tzeli v hižo. Iver nikoli daleč ne pade proč od par6bka. Znam,
kakšen je bil pokojnik, njegov oče; in osobito njegova mati! Sama sta si bila
kriva siromaštva. Deni kačo v njedrije in ugvizne te." Tako in §e mnogp je
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govorila ta hudobna žena, ki je pozabila, da otroka nij kaznjevati za pregrehe
njegovih roditeljev. Da-si je bila gospd Orešnikova dobrega in usmiljenega serca,
vendar je ukrenila, ostreje se Srečkom postopati nego li do sih dob. Vernivši
se doDitfv pokliče druzega dne Srečka ter ga ostro poprime, rekoč: ,,zastonj ješ
kruh v našej hiži, a za dobrote nam vračaš le zlo. Nedavno si izgubil moj
persten, ter zdaj zopet to in zdaj 6no. Ke&6 bi vse to bil vzel? Moji posli so
uže davno v hiži, zvesti in poslušni so mi, tega sem uverjena, a ti si nam tuj,
ne še dolgo pri nas. Zatorej si izvestno vzel moj persten; igral si se ž njim
ter ga potem izgubil. Tako je šla tudi zlata verižica. Dokler ne poveš resnice,
ne morem te lepo gledati. Od denasnjega dne uže ne bodeš dalje spal v sobi,
nego zunaj pod streho, in jedel bodeš, kar ti dade v kiihinji, ter ako verhu tega
še terdovraten ostaneš, takdj te zapodimo od hiže. Počenjaj potem, kar ti je
drago, če tudi jameš prosjačiti!"

Sirota Srečko je po teh ostrih besedah šel ves objokan za hižo, ter je začel
tam Boga moliti, da bi rau pomagal v težavah in stiskah.

Še nekdo je plakal, a to posled drugačnega uzroka. Vladimirček je zaman
iskal izgubljene srake. Kedar jo najde, nij mu hotela priti z drevesa, katnor je
bila zletela s papimafcim vozičkom. Srečka nij bilo, zato je bil dolžen sluga po
materinem povelji na drevo splezati, da je ujel ptico. Jedva jo je zalezel.
Da bi potem sraka ne mogla pobegniti, reče mati Vladimirčku, da je po sedaj
ne bi nesel nikdar iz sobe. A baš v tem hipu je prišla neka gospa k Orešni-
kovim, in Vladimireek srako berzo umakne v materino sobo, ter se tam ž njo
začne igrati. Skdraj dom<5v pride tudi gospod Orešnik. Srečka zunaj pred vež6
jokajočega vzame s soboj v hižo.

Da-si to nij gospe bilo po volji, vendar je molčala, ne bran&č, da sta se
dečka se srako zopet igrala.

Ko sta delala nov voziček, preleti sraka iz sobe v sobo, kjer je imela
kletko. Zdaj pride učitelj in dečka ostavita igrače ter se gresfca za mizo učft.

Potem se znoci in vsi se spravijo spat.
Jutrodan je nastalo novo ropotanje. Eazven znane in verlo spoštovane

gospe nij bilo nikogar tujega v hiži. A veadar se je tudi zdaj izgubil persten,
ki ga je Orešnikovka položila, kamor po na?adi. Gospa' je bila kakor okamenčla,
in jedva je mogla oznaniti m<5žu, kaj se je zopet zgodilo. V tem prihiti dekla
jokajoč v sobo ter pripoveduje, da je nocdj nekdo njej ukradel zlate naiihvice, dar
od gospž.

,,To nij sfcoril nihče nego ta terdovratni Srečko!" zajezf se gospa". ,,Iz
hiže da pojde, iz Mže, takdj denes!"

Zaman jo tolaži dobri in miloserčni gospod Orešnik.
Ko se je to godilo, pisala sta dečka učilne nal6ge v tretjej sobi.
,,Gori! oče, roati! gori!" — zavpije Vladimirček. Vsi prihitč vsobo, gledat,

kaj si je. Kes, imeli so kaj videti! Kletka preširne srake je bila v plamenu.
Ptica je zletpla vsa opaljena, a gospod Orešnik s palico udari ob kletko, da
takdj z visocega g^ozda (žreblja) pade na tla. Ko je bila na tleh, zatoči se iz
nje persten in srebernjak ter iz prevernenega gnjezda je zamolčla materina zlata
verižica. Ogenj pogasivši v gnjezdu najd<5 tudi naiihvice ia §e druge bleskotne
stvari. A kako je vse to v kletko prišlo ? Verlo lehko! Venio, da sraka ljubi
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vse, kar se sveti in blegči. Tako je v kletko nabirala, kolikor je tacega našla,
dokler napdsled nij tatvine sama izdala, ukradši v kahinji žaree ogelj, s kateriui
si je gnjezdo zapalila.

Srečku je bilo oproščeno! Eo se je njegova nedolžnost pokazala, Ijubila
ga je gospa Orešnikova še mnogo bolje nego li poprej, kadar ga je v hižo je-
mala. Prizadevala si j e , z ljubeznijo mu nadomestiti, kar mu je v sumnji
žalega storila. Srečko je bil še mnogo let pri Orešnikovih; polagoma se je
poboljšal tudi Vladimirček, in živela sta vkupej, kakor dva rodna brata.

,,Smilje


